2006年高职语文文言文阅读训练测试卷

（出题整理：广东省清远市清城区职业中学   徐婉莹）

阅读下面文言文,完成1-5题.

邹忌修八尺有余，而形貌日失丽，朝服衣冠，窥镜，谓其妻曰：“我孰与城北徐公美？”其妻曰：“君美甚，徐公何能及君也！”城北徐公，齐国之美丽者也。忌不自信，而复其妾，妾曰：“吾孰与徐公美？”妾曰：“徐公何能及君也！”旦日，客从外来，与坐谈，问之客曰：“吾与徐公孰美？”客曰：“徐公不若君之美也。”明日，徐公来，孰视之，自以为不如；窥镜而自视，又弗如远甚。暮寝而思之，曰：“吾妻之美我者，私我也；妾之美我者也，畏我也，客之美我者，欲有求于我也。”

1、下列加点词解释正确的一项是（  ）（3分）

Ａ、邹忌修八尺有余　       修：身高　　　　

Ｂ、徐公来，孰视之　       孰：经常

Ｃ、吾妻之美我者，私我也　 私：私下　

Ｄ、朝服衣冠　　　　       朝：上朝

2、下列加点词与“朝服衣冠”的“服”字活用相同的一项是（  ）（3分）

Ａ、吾妻之美我者　　　　　　　

Ｂ、群臣吏民，能面刺寡人治国者　　　　　　

Ｃ、闻寡人之耳者　　　　　　　

Ｄ、燕、赵、韩、魏闻之，皆朝于齐

3．译文有误的一项是（  ）（2分）

Ａ、我孰与城北徐公美——我同城北徐公比，哪一个美？

Ｂ、忌不自信——邹忌不相信自己（比徐公美）。

Ｃ、妾之美我者也，畏我也——妾打扮得比我漂亮，是因为害怕我。

Ｄ、朝服衣冠——早晨穿戴好衣帽。

4．与“忌不自信”句式相同的一项是（   ）（2分）

A.君美甚

B.能谤讥于市朝

C.甚矣，汝之不惠！

D.古之人不余欺也

5、翻译下面两个句子。（第一句3分，第二句2分）

(1)旦日，客从外来，与坐谈，问之客曰：“吾与徐公孰美？”

(2)窥镜而自视，又弗如远甚。
阅读下面文言文,完成1-5题.

戴胄，字玄胤，相州安阳人。性贞正，干局①明强，善簿最②。大理少卿缺，太宗曰：“大理，人命所系；胄清直，其人哉。”即日命胄。长孙无忌被召，不解佩刀入东上阁。尚书右仆射封德彝论监门校尉不觉，罪当死；无忌赎。胄曰：“校尉与无忌罪均，臣子于尊极不称误。法著：御汤剂、饮食、舟船，虽误皆死。陛下录无忌功，原之可也。若罚无忌，杀校尉，不可谓刑③。”帝曰：“法为天下公，朕安得阿亲戚！”诏复议。德彝固执，帝将可。胄曰：“不然。校尉缘无忌以致罪，法当轻。若皆误，不得独死。”由是与校尉皆免。时选者盛集，有诡资荫冒牒取调④者，诏许自首，不首，罪当死。俄有诈得者，狱具，胄以法当流。帝曰：“朕诏不首者死，而今当流，是示天下不以信，卿卖狱耶？”胄曰：“陛下登杀之，非臣所及。既属臣，敢亏法乎？”帝曰：“卿自守法，而使我失信，奈何？”胄曰：“法者，布大信于人，言乃一时喜怒所发。陛下以一朝忿将杀之，既知不可而置于法，此忍小忿，存大信也。若阿忿违信，臣为陛下惜之。”帝大感悟，从其言。迁尚书左丞。矜其贫，特诏赐钱十万。（节录《新唐书·戴胄传》）

[注]①干局：才干气度。②簿最：公文簿册的总括提要。③刑：通“型”，典范、规范、规定。④取调：指被选荐者获取委任。

１.对下面词语中加点词的解释，不正确的一项是

A. 校尉与无忌罪均              均：相同
B. 校尉缘无忌以致罪，法当轻    当：判罪

C. 陛下登杀之                  登：立即

D. 矜其贫                      矜：怜悯，同情

２.下面各组句子中加点词的意义和用法，相同的一项是

    A. 帝大感悟，从其言          以乱易整，不武。吾其还也

B. 朕诏不首者死，而今当流    青，取之于蓝，而青于蓝

C. 大理，人命所系            盖余所至，比好游者尚不能十一

D. 陛下以一朝忿将杀之        何可废也？以羊易之

３．以下叙述中符合原文意思的一项是

Ａ．戴胄援引法律，犯颜直谏。他认为封德彝定长孙无忌及监门校尉的罪轻重失当，所以固请太守复议。

Ｂ．戴胄引“虽误皆死”的法律，劝太宗不该姑息长孙无忌的罪行而是重罪轻罚，更不能因地位高低而使同罪异罚。

Ｃ．对“诈得者”，太宗诏“不首者死”，但戴胄仍“以法当流”，因而触怒太宗；面对太宗的责难，他据理力争，终使太宗“感悟”。

Ｄ．戴胄认为封德彝判校尉死罪而让长孙无忌以功抵罪于法无据，而圣旨“不首，罪当死”是感情用事，作为执法的依据有不妥之处。

４．下面是对原文中心意思的概括，正确的一项是

Ａ．文章通过记叙戴胄两次驳奏，赞扬戴胄依法办案的精神和他所坚持的人君也不能以言代法的思想。

Ｂ．文章通过记叙戴胄两次驳奏，赞扬戴胄依法办案的精神和他的在法律面前人人平等的民主思想。

Ｃ．文章通过记叙唐太宗两次采纳戴胄意见的事例，表现了唐太宗从善如流和宽宏大量的明君风范。

Ｄ．文章通过记叙唐太宗两次采纳戴胄意见的事例，歌颂了唐太宗勇于纳谏、屈己重法的美德。

５、把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。

（1） 若罚无忌，杀校尉，不可谓刑

译文：                                                      

（2） 既属臣，敢亏法乎？

译文：                                                       
阅读下面文言文,完成1-5题.
齐使者如梁,孙膑以刑徒阴见,说齐使.齐使以为奇,窃载与之齐.齐将田忌善而客待之.

其后魏伐赵，赵急，请救于齐。齐威王欲将孙膑，膑辞谢曰：“刑余之人不可。”于是乃以田忌为将，而孙子为师，居辎车中，坐为计谋。田忌欲引兵之赵，孙子曰：“夫解杂乱纷纠者不控卷，救斗者不搏击。今梁、赵相攻，轻兵锐卒必竭于外，老弱罢于内；君不若引兵疾走大梁，据其街路，冲其方虚，彼必释赵而自救。是我一举解赵之围而收弊于魏也。”田忌从之，魏果去邯郸，与齐战于桂陵，大破梁军。

后十三岁,魏与赵攻韩，韩告急于齐。齐使田忌将而待，直走大梁。魏将庞涓闻之，去韩而归，齐军既已过而西矣。孙子谓田忌曰：“彼三晋之兵，素悍勇而轻齐，齐号为怯；善战者因其势而利导之。兵法：百里而趣利者蹶上将，五十里而趣利者军半至。使齐军入魏地为十万灶，明晶为五万灶，又明日为三万灶。”庞涓行三日，大喜，曰：“我固知齐军怯,入吾地三日,士卒亡者过半矣.”乃弃其步军,与其轻锐倍日并行逐之.孙子度其行，暮当至马陵。马陵道狭，而旁多阻隘。可伏兵。乃斫大树白而书之曰：“庞涓死于此树下！”于是令齐军善射万弩夹道而伏，期曰：“暮见火举而俱发。”庞涓果夜至斫木下，见白书，乃钻火烛之。读其书未毕，齐军万弩俱发，魏军大乱相失。庞涓自知智穷兵败，乃自刭。齐因乘胜尽破其军。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（节选自《史记。孙子吴起列传》）

１、对下列句中加点的词的解释，不正确的一项是（　　）

Ａ、百里而趣利者蹶上将　　　趣：通“趋”，谋求，求取

Ｂ、马陵道狭，而旁多阻隘　　隘：障碍

Ｃ、齐威王欲将孙膑　　　　　将：使为将

Ｄ、士卒亡者过半矣　　　　　亡：死亡

２、下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（　）

Ａ、与其轻锐倍日并行逐之　　　上官大夫见而欲夺之，屈平不与

Ｂ、赵急，请救于齐　　　　　　受任于败军之际

Ｃ、魏将庞涓闻之，去韩而归　　扁鹊望桓侯而还走

Ｄ、齐因乘胜尽破其军　　　　　因宾客至蔺相如门谢罪

３、下列句子分别编为四组，全都能表现孙膑卓越军事才能的一组是（　）

①齐将田忌善而客待之　②据其街路，冲其方虚，彼必释赵而自救　③与齐战于桂陵，大破梁军　④孙子度其行，暮当至马陵　⑤马陵道狭，而旁多阻隘。可伏兵　⑥于是令齐军善射万弩夹道而伏

Ａ、①③⑤　Ｂ、①④⑥　Ｃ、②③⑤　Ｄ、②④⑥

４、下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（　　）

Ａ、孙膑原在魏国，因受迫害而沦为刑徒，后来他暗地里见到了齐国使者，得以出逃到齐国，到了齐国后，得到将军田忌的信任，并受到客人一样的款待。

Ｂ、孙膑看到魏国的精兵都在国外打仗，国内只有老弱残兵，于是决定率兵冲击魏国的空虚之地。田忌听从了孙膑的建议，率兵直奔邯郸。

Ｃ、本文记叙的“围魏救赵”和“马陵道之役”的故事，充分表现出孙膑卓越的军事才能。其中“马陵道之役”的胜利，更是由于他通过仔细研究，充分掌握了敌我情况而取得的。

Ｄ、文章刻画人物的性格面貌，生动逼真。写孙膑的出谋献策，往往只说做法，不讲原因，到了结局，才看到它的作用。这种写法，曲折有趣，引人入胜。

５、把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。

今梁、赵相攻，轻兵锐卒必竭于外

暮见火举而俱发

阅读下面的文言文，完成１－５题。

赵奢者，赵之田部吏也。

秦伐韩，军于阏与。王召廉颇而问曰：“可救不？”对曰：“道远险狭，难救。”又召乐乘而问焉，乐乘对如廉颇言。又召问赵奢，奢对曰：“其道远险狭，譬之犹两鼠斗于穴中，将勇者胜。”王乃令赵奢将，救之。

兵去邯郸三十里，而令军中曰：“有以军事谏者死。”秦军军武安西，秦军鼓噪勒兵，武安屋瓦尽振。军中候有一人言急救武安，赵奢立斩之。坚壁，留二十八日不行，复益增垒。秦间来入，赵奢善食而遣之。间以报秦将，秦将大喜曰：“夫去国三十里而军不行，乃增垒，阏与非赵地也。”

赵奢既已遣秦间，乃卷甲而趋之，二日一夜至，令善射者去阏与五十里而军。军垒成，秦人闻之，悉甲而至。军士许历请以军事谏，赵奢曰：“内之。”许历曰：“秦人不意赵师至此，其来气盛，将军必厚集其阵以待之。不然，必败。”赵奢曰：“请受令。”许历曰：“请就　质之诛。”赵奢曰：“胥后令邯郸。”许历复请谏，曰：“先据北山上者胜，后至者败。”赵奢许诺，即发万人趋之。秦兵后至，争山不得上，赵奢纵兵击之，大破秦军。秦军解而走，遂解阏与之围而归。

赵惠文王赐奢号为马服君，以许历为国慰。赵奢于是与廉颇、蔺相如同位。

（〈史记。廉颇蔺相如列传〉）

注释：候：哨兵，侦察兵。　　　　胥：等待

1、 对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（　）

Ａ、秦军鼓噪勒兵　　　　勒：统率，率领

Ｂ、间以报秦将　　　　　间：从小道

Ｃ、赵奢曰：“内之。”　　内：通“纳”

Ｄ、秦人不意赵师至此　　意：料想到

２、下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（　　）

Ａ、又召乐乘而问焉　　　　　　积土成山，风雨兴焉
Ｂ、夫去国三十里而军不行　　　青，取之于蓝，而青于蓝

Ｃ、秦人闻之，悉甲而至　　　　均之二策，宁许以负秦曲

Ｄ、将军必厚集其阵以待之　　　作〈师说〉以贻之

3、 列各组句子中，分别表明赵奢“严明军纪”和“善纳谏言”的一组是（　）

Ａ、道远险狭，譬之犹两鼠斗于穴中　　军士许历请以军事谏，赵奢曰：“内之。”

Ｂ、有以军事谏者死。　　　　　　　　令善射者去阏与五十里而军。

Ｃ、军中候有一人言急救武安　　　　　赵奢纵兵击之，大破秦军。

Ｄ、赵奢立斩之　　　　　　　　　　　赵奢许诺，即发万人趋之

4、 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（　）

Ａ、赵奢军纪严明，军中有一个侦察员建议火速援救武安，违反了赵奢发布的军令，结果被赵奢处死。

Ｂ、赵奢率领军队离开国都三十里就不前进，只忙于增筑堡垒，军中有人议论阏与将会被秦国吞并。

Ｃ、赵奢深知“兵贵神速”，在迷惑秦军获得成功后，就立即下令全军卸去甲衣，快步前进，两天一夜便赶到了前线。

Ｄ、由于取得了阏与一战的胜利，赵奢深受赵王信任，从此与廉颇、蔺相如地位相等。

5、 把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。

其道远险狭，譬之犹两鼠斗于穴中，将勇者胜。

赵奢许诺，即发万人趋之。

参考答案

（一）1、A    2、D    3、C    4、D   

5、（1）第二天，有位客人从外面来拜访邹忌，邹忌就问他：“我与徐公相比，哪一个更美？”
（2） 邹忌偷偷地用镜子观看自己，又觉得远远不如徐公美。

（二）1．Ｂ（当：应当，应该）

2.C（A.其：代词，他的/语气副词，还是 B.而：人称代词，你/连词，却， C.所：助词，同后面动词组成“所”字结构，构成名词性短语“所……的” D.以，介词，由于/介词，用）

3.C（A.戴胄是反驳封德彝的判决，非犯颜直谏，亦无固请太宗复议。B.太宗曰：“朕安得阿亲戚！”表明太宗无姑息无忌情案。D.非“于法无据”，而是“不可谓刑”。）

4.A（B.“民主思想”——拔高了人物，且概括不全。C、D弄错了原文的重心。）

5.(1)如果只是处罚长孙无忌，却处死监门校尉，（这样判决）不能说是符合法律规定。

(2)既然已经交给我处理，我敢破坏法律吗？属，通“嘱”，托付，请托。亏：毁坏。

（三）1、Ｄ（亡：逃亡）

2、Ｃ（而：连词，表顺承关系。A与：介词，和，同；动词，给。B：于：介词，向；介词，在。D连词，于是；介词，通过）

3、D（①表现田忌善待孙膑③侧重于描述战况及结果⑤为客观叙述，与题干要求无直接关系）

4、B（并非邯郸，而应该是大梁）

5、①现在魏赵两国交战，魏国的精兵必定全部用在国外，老弱残兵在国内疲惫不堪

②约定说：“晚上见到举火的就万箭齐发。”

（四）1、B（间谍）

2、A（分别为①代词，代指乐乘②兼词，相当于“于此”。B表转折的连词，“却”。C指示代词，“此”D表目的的连词，“来”“用来”）

3、D（①不能体现“严明军纪”②不能体现“善纳谏言”）

4、B（认为“阏与将会被秦国吞并”的是“秦将”）

5、①道路遥远、限险、狭窄，正好像两只老鼠在洞里争斗，勇敢的将领会获得胜利。

②赵奢答应了，就发兵一万迅速占领北山。

